

89後中國電影電視走向

• 陶東風

一 「英雄」平民化

80年代以來，尤其是80年代後期與90年代初，中國社會結構發生了轉型，市民社會正在產生，而大眾文藝借助現代化傳媒，反映現代都市市民大眾的趣味的現象，也在社會上迅速崛起：

於是我們看到了一種很奇特的文藝現象：主流文藝中的卡里斯瑪式人物從神壇走向市民大眾，主流文藝的權威話語也開始吸收大眾文化的生產規律與操作方式；另一方面，大眾文化與市民文藝在按照其自身的生產規律與操作方式生產的作品中，自覺或不自覺地體現着官方主流文化的價值導向和意識形態滲透。這種雙重的影響和滲透就產生了我所稱的後主流文藝及準大眾文藝。最能代表後主流文藝的，是《焦裕祿》、《蔣築英》、《中國人》、《上一當》、《新中國第一大案》等所謂主旋律影片。

此類主旋律影片與前主流文藝相

比，首先是正面人物形象的平民化，這一點尤以《中國人》與《上一當》中的市長與教師最為明顯。《中國人》是歌頌以鍾市長為核心的黨政領導人為了解決當地人民喝水問題發動群眾開渠引水的故事，歌頌共產黨員全心全意為人民服務的精神。這一主題似乎與前主流文藝沒有太大的不同。但市長形象卻大異於文革中革命樣板戲中的人物。這位市長的言行浸透了平民色彩甚至一定的痞子色彩，講的雖是堂皇的權威話語，但講的時候卻搖頭擺尾，擠眉弄眼；更不可思議的是在開渠遇到農民的反對時，他居然像中國古代的清官那樣給農民大爺跪倒。《上一當》中的那位人民教師放着出國機會不出，卻出於「幫忙」而幹上了人民教師，不能不謂高尚，為了替學生主持正義，他還挨過別人的打、蒙受了不白之冤。但在這位教師身上有許多近乎「流氣」的特點。當他的學生犯了錯誤惶惶不安地問他怎麼辦時，他竟脫口而出「吃麪條去」。

主旋律影片與前主流文藝相比，首先是正面人物形象的平民化，其次是情節編造的煽情性，這明顯是借用了大眾文化的招術。

二 借用煽情的招術

主流文藝大眾化的第二個表現是情節編造的煽情性，突出家庭、愛情、日常人倫之情，這明顯是借用了大眾文化的招術，也表明主流文藝對人性人情的新的理解。《焦裕祿》的感人之處，實際上是因為它塑造的這個形象身上有着超階級性的道德品質，作品越是突出焦裕祿的公而忘私，把個人生死置諸度外的品質，作品的煽情效果就越強烈。《中國人》中的市長及其他幹部也一樣，體現了一種當官者就要為民作主的超階級、越時代的道德美。煽情效果最明顯的是《新中國第一大案》。該片以天津地委書記與地區專員貪污腐化被槍決這一歷史事件為題材，中心事件是表現書記與專員挪用國家撥給墾荒農民的經費（含伙食費）去做生意。影片反覆運用對比手法進行煽情：墾荒工地上的幹部與農民餓着肚子幹活，對黨與政府毫無怨言；而地委書記與專員則利用撥給農民的公款大吃大喝。當影片將下列兩個鏡頭通過對比式蒙太奇剪接在一起時，煽情的效果達於高潮：工地上的農民吃的窩窩頭又黑又糙，有三分之一是小石子；市府裏書記專員以及資本家小姐吃着有韭菜味而無韭菜梗的餃子。

另一部主旋律影片《蔣築英》同樣在煽情效果上下了大功夫，這位知識分子的優秀典型已遠非80年代初陳景潤式的只懂數學不懂生活的迂夫子，他還是一個很懂愛情、體貼妻子的好丈夫，在大熱天光着膀子搞科研時，也不忘同時與妻子說些悄悄話。蔣築英的愛國情懷、探索精神與正直無私在片中並不是重頭戲，重頭戲是夫妻情、父女母子情（帶有平民化色彩）。

影片一開始，觀眾就知道蔣築英已經死了，但他的妻子和兒女不知道，於是觀眾心中的疑問——蔣妻知道丈夫死了將會怎麼樣——自始至終是懸念中心。情節進展過程中，對於蔣築英夫妻感情的着力渲染有效地強化了觀眾心中已有的懸念，達到了煽情的目的。

人物形象的平民化與情節設計的煽情性，正好是與前主流文藝人物形象的政治化和文學語言的說教化對立的兩大特徵，它表明當今後主流文藝的大眾化、平民化色彩。

或許令主流文藝的製作者自己也料想不到的「驚喜」是：正因為吸收了大眾文藝的操作方法與生產規則，「讓出」了自己的一部分「地盤」，走下神壇與大眾文化達成妥協，主流文藝才沒有落得潰不成軍的下場。正因為它走向了大眾，才一定程度地吸引住大眾。有關資料顯示：社會各階層的觀眾（包括大學生觀眾）對《焦裕祿》、《蔣築英》、《中國人》等主旋律片反映良好，他們看影片時的感動是情不自禁的、真誠的。這不能不是片中大段大段的煽情段落所起的作用。現在畢竟是一個沒有英雄的「後悲劇時代」，主流文藝是在大眾文藝的語境中從事人為的「造神」使命，因此新時代的「英雄」當然也要入鄉隨俗，喬裝打扮一番，往自己身上塗點奶油和香水，才能取悅並收買觀眾。

三 《渴望》是《趙氏孤兒》的現代版

80年代後期以來，就題材選擇與主題表現而言，大眾文藝只能在官方意識形態與市民心理、大眾趣味之間

主流文藝因為吸收了大眾文藝的操作方法與生產規則，「讓出」了自己的一部分「地盤」，走下神壇與大眾文化達成妥協，才沒有落得潰不成軍的下場。

尋找中間地帶或重合部分。這個部分就是以日常人倫情感、人倫關係為核心的一些題材，如男女戀情、人際關係、家庭倫理等等，以及諸多對歷史題材的改造（《戲說乾隆》、《新白娘子傳奇》等）。從價值觀念、道德觀念上看，此類作品脫不出傳統的框框，如除暴安良、理解友愛、忍讓利人、有情人終成眷屬之類，可以說與傳統的市民文藝沒有太大的不同，只是包裝換了。最具代表性的例子，是引起全國轟動的電視連續劇《渴望》。

《渴望》可謂傳統文化的集大成之作。從價值取向看，它所宣揚的是儒家的「親親仁仁」、「幼吾幼以及人之幼」的人倫理想，是傳統文化中的「情義忠信」。從人物形象看，它所歌頌的是劉慧芳、宋大成、劉大娘、羅岡等克己、忍耐、富有同情心的形象。對受傳統文化薰陶依然很深的市民階層（尤其是北京市市民）而言，他們是不容置疑的「好人」，尤其是劉慧芳與宋大成。難怪當時流傳一句話叫「娶媳婦要娶劉慧芳，找女婿要找宋大成」。從敘事模式看，《渴望》的核心情節——棄嬰的命運也是傳統市井文學中的常見模式。正如陳思和〈談「渴望」的文化原型〉一文所指出的那樣，《渴望》與元雜劇《趙氏孤兒》（元紀君祥作）有相同的敘事模式：

《渴望》：

王家蒙難——小芳遺失在外——慧芳為撫養小芳不得不放棄冬冬——慧芳遭王滬生遺棄——小芳長大、王家團圓——慧芳癱瘓在牀。

《趙氏孤兒》：

趙家蒙難——孤兒趙武遺失在外——趙家門客程嬰為保護趙武而

犧牲親子——程嬰為撫養趙武含辛茹苦、遭世人唾棄——趙武長大、報仇雪恨——程嬰含笑而死。

這一比較的目的倒不是說《渴望》全無創新，它畢竟加入了許多三角戀、多角戀等調味品，但是人倫情感的核心地位及價值無度的傳統取向則是不容置疑的。

四 官民共賞，皆大歡喜的凱旋

《渴望》的風靡是一個很值得注意的現象。我以為可以從當時特定的時代語境與較為普遍的文化語境中加以解析。從時代語境看，《渴望》出現於特殊的政治事件以後文化、意識形態與情感的空白時期，此時持續了多年的文化啟蒙話語突然中斷，而市民及包括知識分子在內的社會各階層又急需填補情感上、心理上的空白，官方也急需既能滿足老百姓情感渴求、同時又有利於安定團結的文藝產品，《渴望》就在這個時候應運而生，給那些欲哭而無淚的人們以痛快哭一場的



機會和途徑。儘管《渴望》集傳統文化之大成而深得官方的讚賞，但它畢竟是一部以人間化的人倫情感為核心的通俗劇，既沒有主流文藝的政治面孔，又不觸及官方意識形態，所以收到了官民共賞，皆大歡喜的大凱旋。《渴望》在為大眾提供流淚渠道的同時化解了他們心中的鬱積。

值得指出的是：《渴望》播出後，北京觀眾反響最熱烈，上海以及南方開放城市就冷寂多了。這一反差是否告訴我們：北京與上海等城市的文化構成的差異？十里洋場裏泡出來的上海市民是否不像黃城根下長大的北京市民那樣具有深厚的傳統心理積澱？同時，大學生以上的觀眾也不像普通市民那樣欣賞《渴望》，這裏是否也含有相似的啟示？

其他幾部以當代人的日常生活為題材的通俗劇，如《黃城根兒》、《愛你沒商量》等，基本上沒有跳出家庭倫理、愛情糾葛等題材與主題老套。表現出當今市民文藝在思想與藝術方面的雙重匱乏。其中原因雖很多，但官方主流文化的限制恐怕是很重要的。倒是一些以歷史題材改編的作品，如《新白娘子傳奇》、《戲說乾隆》，熱乎了一陣，這類戲成功可能性較大，因為題材「保險」系數大，且為大眾熟知，價值觀的認同基礎堅實，而且官方也提倡，加上運用一些現代手法（如文類雜交），既可看又穩當。但是，必須指出：從思想與藝術的創新上看，這類戲就表現出內在的貧乏，因而在知識分子中影響平平。

五 「侃」的極致，空洞的笑

最後應當提到的是：大眾文藝在

題材與主題上的限制決定了它只能在語言操作的層面上發揮優勢，呈現出畸形發展的勢頭。以上提到的幾部戲都有在以對話取勝的現象，對話幾乎成了「主角」。這一趨勢以王朔的小說作品以及由他的小說改編的影視作品中表現得最為典型。這些作品可適當地被稱為「侃」的藝術，是能指遊戲和語言自來水。就影視作品（如《編輯部的故事》）而言，「侃」的畸形發展當然跟當今中國電影電視的操作技術水平低有關，不能像美國或港台的槍戰片、武功片那樣把一部平庸之作製作得輝煌無比。但除此之外恐怕還是與文化界嚴格的思想控制有關。

空洞的能指遊戲瓦解了話語的意指功能，精神產品被轉換成了物質產品（文化消費品），以贏得空洞的笑和口腔運動快感。王朔作品的思想構成十分龐雜，既不乏傳統價值觀，也不乏對傳統價值觀的調侃，甚至不乏對當今政治的嘲諷。但由於這一切都被置於能指遊戲的自我消解語境中，所以既不能成為成功的建構者，也不能成為有力的破壞者。它喪失了真正的解構與批判功能，因為它的批判已被置於自我解構的語境之中，隨着語言自來水的嘩嘩流淌而蕩然無存。當對社會的批判本身也成為可以成批複製的、娛人耳目的裝飾物時，它還成其為批判麼？

陶東風 文學博士，首都師範大學中文系副教授。

《渴望》是一部以人間化的人倫情感為核心的通俗劇，既沒有主流文藝的政治面孔，又不觸及官方意識形態，所以收到了官民共賞，皆大歡喜的大凱旋。